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стачання, протиерозійного захисту, рибництво на їх базі мало підпо-
рядковане значення; 

– комплексно експлуатується 66,9 % малих водосховищ, акваку-
льтурою охоплено лише 34,9 % цього водного фонду; 

– екологічні умови досліджених водойм відповідають вимогам 
тепловодного рибного господарства; 

– рибництво на малих водосховищах забезпечує комплексність 
використання водних ресурсів, дає можливість отримати високоякіс-
ну рибну продукцію і поліпшити за рахунок біомеліоративного ефек-
ту екологічну ситуацію у водоймах. 
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ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
ХЕРСОНСЬКОЇ ГІДРОБІОЛОГІЧНОЇ СТАНЦІЇ НАН УКРАЇНИ 

В.С.ПОЛІЩУК – к.б.н., Херсонська гідробіологічна станція НАНУ 

Початок розвитку комплексних планомірних досліджень на ниж-
ньому Дніпрі та Дніпровсько-Бузькому лимані відноситься до 1950–х 
років і пов'язаний зі спорудженням Каховського водосховища. Для 
забезпечення експедиційних робіт в цьому районі у Херсоні в 1952 
році була створена база флоту, яка стала основою для організації 
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Херсонської гідробіологічної станції [1]. 
У період 1951-1961 років дослідження проводилися, в основно-

му, силами співробітників Інституту гідробіології АН УРСР, зокрема 
на ділянці Дніпра від Нової Каховки до Дніпровсько-Бузького лиману 
(у пониззі Дніпра, його заплавних водоймах і пониззі річки Інгулець) 
під керівництвом В.В.Товбіна і А.М.Алмазова були проведені гідро-
хімічні дослідження, які дозволили з'ясувати деякі закономірності 
формування гідрохімічного режиму в зазначених ділянках річок та 
встановити зміни в цьому режимі, що відбуваються при зарегулю-
ванні стоку. Крім того, був розроблений прогноз гідрохімічного режи-
му Каховського водосховища. 

У Дніпровсько-Бузькому лимані дослідження проводилися під 
керівництвом одного з найвидатніших гідробіологів України 
Ю.М.Марковського. Результати цих досліджень у нижньому Дніпрі та 
Дніпровсько-Бузькому лимані лягли в основу ряду фундаментальних 
робіт з фауни [2, 3, 4,] і гідрохімії [5, 6, 7]. Наприкінці 50-х років ком-
плексні дослідження на Дніпрі і Каховському водосховищі проводи-
лись під керівництвом Я.Я.Цееба. Експедиційні роботи проводились 
на науково-дослідному судні «Академік Зернов» (Рисунок 1). У ре-
зультаті цих досліджень були з'ясовані особливості формування гід-
рохімічного та гідробіологічного режимів у пониззі Дніпра після пере-
криття річки греблею Каховської ГЕС [8] і дана загальна гідробіологі-
чна характеристика Каховського водосховища, з'ясовані закономір-
ності формування життєвих комплексів вищої водної рослинності, 
фітопланктону, зоопланктону, фітобентосу і зообентосу у перші роки 
його становлення [9]. 

Вивчення іхтіофауни у пониззі Дніпра в період зарегулювання 
стоку річки проводилося під керівництвом В.І.Володимирова. Було 
уточнено систему біологічної класифікації риб, вивчені умови їх роз-
множення на личиночних стадіях [10, 13]. 

Наприкінці 50-х – початку 60-х років під керівництвом А.М.Алма-
зова були продовжені гідрохімічні дослідження в пониззі Дніпра і ли-
мані, які дозволили скласти прогноз зміни гідрохімічного режиму 
Дніпровсько-Бузької гирлової області в зв'язку з забором води з 
Дніпра на зрошення та обґрунтувати заходи щодо запобігання осо-
лонення лиману [12, 13]. 

Статус гідробіологічної станції Херсонська база флоту одержала 
в грудні 1961 року, її завідувачем був В.Л.Брюзгін, а з 1966 по 1973 
роки – Б.Ф.Григор'єв. У липні 1963 року станція одержала ділянку на 
4-у Карантинному острові, де були побудовані лабораторні та госпо-
дарські приміщення. З цього часу істотно зріс обсяг робіт, які здійс-
нювались станцією самостійно і разом з іншими підрозділами Інсти-
туту гідробіології АН УРСР. У 1964–1965 роки В.Л.Брюзгіним були 
розроблені науково обґрунтовані рекомендації з промислу риби в 
пониззі Дніпра, рекомендовані ліміти вилову на підставі врожайності 
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поколінь, відносної щільності стад, розмірного, вагового і вікового 
складу промислових риб [14]. 

У 1963-1966 роках під керівництвом Я.Я.Цееба був досліджений 
вплив зменшення об’єму стоку Дніпра на гідрохімічний режим, вищу 
водну рослинність, фіто-, зоопланктон, зообентос, зоофітос та іхтіо-
фауну. У цих дослідженнях брали участь співробітники Інституту гід-
робіології: К.С.Бугай, О.І.Іванов, К.К.Зернов, Д.З.Гак, Г.Д.Прийма-
ченко, К.С.Володимирова, Л.М.Зимбалевська, Г.А.Олівари, А.Ф.Фо-
менко, а також співробітники Херсонської гідробіологічної станції – 
Б.Ф.Григор'єв, С.Г.Залумі та інші. Підсумки досліджень були надру-
ковані у збірнику «Дніпровсько-Бузький лиман» [15]. 

У 1966-1970 роках співробітниками гідробіологічної станції дос-
ліджувалися закономірності зміни гідробіологічного режиму, біологія 
риб та їх чисельність у гирлових областях річок Дніпра і Південного 
Бугу в зв'язку з комплексним використанням цих річок. Отримані ма-
теріали стали основою для розробки прогнозу гідрохімічного режи-
му, кормової бази і рибопродуктивності пониззя Дніпра і Дніпровсь-
ко-Бузького лиману при забиранні стоку на водопостачання і зро-
шення. 

Із 1970 року регіон робіт Херсонської гідробіологічної станції ро-
зширюється, дослідженнями охоплюються гирлові області Дунаю і 
Дністра. Уперше досліджуються мікро- і мезобентос гирлової області 
Дністра, а також видовий склад олігохет, ракоподібних, мізид і зооп-
ланктон даного району. У цей період в пониззі Дніпра і Дніпровсько-
Бузькому лимані були досліджені закономірності зміни гідрохімічного 
режиму під впливом зарегулювання Дніпра і скорочення його стоку. 
Вирішувались конкретні практичні питання, що мають важливе зна-
чення для водного і рибного господарства. 

У 70-і роки гідробіологічною станцією була проведена велика 
робота з координації науково-дослідних робіт у Дніпровско-Бузькій 
гирловій області. Зокрема станція взяла активну участь в організації 
і діяльності Робочої координаційної комісії з проблем нижнього Дніп-
ра і Дніпровско-Бузького лиману, що об'єднала зусилля вчених різ-
них галузей науки, фахівців усіх міністерств і відомств, що працюють 
над проблемою нижнього Дніпра і Дніпровско-Бузького лиману, бра-
ла активну участь в організації і проведенні першої (1970) і другої 
(1973) міжвідомчих науково-технічних конференцій по проблемі ком-
плексного використання водних ресурсів пониззя Дніпра, була ініціа-
тором проведення в травні 1970 року в Херсоні Другої республікан-
ської конференції Української філії Всесоюзного гідробіологічного 
товариства і Пленуму Наукової ради з проблем гідробіології, іхтіоло-
гії і використання біологічних ресурсів водойм. 

Із кінця 1973 по 1975 роки завідувачем гідробіологічною станцією 
був В.І.Козлов. Співробітниками станції проводилось вивчення про-
мислових запасів риб у Дніпровсько-Бузькій гирловій області. У ре-



Таврійський науковий вісник 

148 

зультаті була розрахована біопродуктивність, розроблені рекоменда-
ції з раціонального ведення рибного господарства в цьому районі. 

У 1975-1977роках станцією завідував І.Г.Іванега, а в 1978-1980 
роках – Е.Я.Россова. У цей період станція разом з іншими відділами 
Інституту гідробіології проводила вивчення продукції окремих видів 
зоопланктону і зообентосу в умовах змін якості води і трансформації 
стоку Дунаю, Дністра і Південного Бугу. Крім того, був досліджений 
санітарно-біологічний стан нижнього Дніпра, зроблена порівняльна 
оцінка існуючих методик визначення якості води, вперше дана сап-
робіологічна характеристика домінуючих видів донних безхребетних, 
що живуть у водоймах, які періодично осолонюються.  

За матеріалами цих досліджень були підготовлені кандидатські 
дисертації Н.Г.Александрової "Сучасний гідрохімічний режим і проце-
си самоочищення пониззя Дніпра від забруднюючих речовин, що над-
ходять разом зі стічними водами Херсонського целюлозо-паперового 
комбінату” (1982) і Л.В.Борткевич "Корофіїди (Crustacea, Amphipoda) в 
гирлах рік і лиманів Північно-Західного Причорномор'я" (1983). 

У 1977 році станцією разом з Херсонським сільськогосподарсь-
ким інститутом і Херсонським відділенням УкрНДІРГ була організо-
вана перша Всесоюзна конференція з біології солонуватих вод, на 
якій розглядалися питання походження і природних особливостей 
солонуватоводних басейнів, первинного продуціювання і мікробіоло-
гічного режиму, екології та біогеографії солонуватих і материкових 
солоних вод, біології солонуватих вод шельфу, екології і фізіології 
солонуватоводних організмів, рибництва в континентальних водой-
мах з підвищеною мінералізацією, формування солонуватих вод. 

Із 1980 по 2001 роки керівником гідробіологічної станції був 
В.С.Поліщук. У зв'язку з розробкою проекту будівництва водогоспо-
дарчого комплексу Дунай-Дніпро Херсонська гідробіологічна станція 
разом з рядом відділів Інтституту гідробіології протягом 1981–1985 
років під керівництвом О.І.Іванова проводила вивчення гідрохімічно-
го і гідробіологічного режимів, біопродуктивності і процесів форму-
вання якості води в річці Дунай і лиманах північного Причорномор'я. 
Експедиційні роботи в Дніпровсько-Бузькій гирловій області викону-
валися на НДС «Корвет» (Рисунок 2), а при комплексних експедицій-
них роботах за участю фахівців різних відділів Інституту гідробіології 
найчастіше використовувався флагман флоту Інституту – НДС «То-
пачевский». Крім науково-дослідних кораблів, гідробіологічна станція 
була забезпечена мікролабораторією «Нісса» та вантажним автот-
ранспортом. 

Крім пониззя Дніпра і Дніпровсько-Бузького лиману, досліджен-
нями були охоплені Березанський, Тилигульський і Хаджибейський 
лимани. У пониззі Дніпра і Дніпровсько-Бузькому лимані було нала-
годжене проведення біомоніторингу. Проведені дослідження дозво-
лили вперше вивчити продукцію бактеріопланктону і продукційно-
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деструкційні процеси в зазначених водоймах, дати оцінку біопродук-
тивності і санітарно-екологічного стану. Результати досліджень були 
узагальнені в збірнику [16] і монографіях [17, 18]. 

У 1985–1990 роках основні зусилля колективу станції були зосе-
реджені на вивченні структурно-функціональних особливостей і біо-
продуктивності Дніпровсько-Бузької естуарної екосистеми, гідрохімі-
чних і гідробіологічних процесів формування якості води в зв'язку з 
проектуванням перекриття Дніпровсько-Бузького лиману. Під керів-
ництвом О.П.Оксіюк, В.С.Поліщука і В.Н.Жукінського була дана ха-
рактеристика елементів гідрологічного режиму лиману, висвітлені 
особливості формування гідрохімічного режиму в умовах тривалого 
зарегулювання водного стоку Дніпра, встановлені взаємозв'язки між 
рівнем розвитку фітопланктону, первинною продукцією і деструкцією 
з однієї сторони і гідрохімічними умовами, що формуються під впли-
вом водообміну лиману з морем і попусків води з Каховського водо-
сховища з іншої. 

У виконанні цих комплексних досліджень брали участь відомі 
вчені Інституту гідробіології і гідробіологічної станції: В.М.Тимченко, 
Л.А.Журавльова, О.І.Іванов, В.М.Якушин, Т.В.Головко, Г.А.Жданова, 
Н.Г.Александрова, Т.Г.Мороз, В.И.Лаврик, В.М.Клоков, О.А.Кузько та 
інші. Результати досліджень узагальнені в ряді монографій [19, 20, 
21, 22] і багатьох наукових статтях. По донній фауні підготовлена ка-
ндидатська дисертація Т.Л.Алексенко «Молюски Дніпровсько-Бузької 
гирлової області і їх роль в екосистемі» (1991). 

У період 1991-1995 років станцією вивчалося функціонування гі-
дробіоценозів нижнього Дніпра і Дніпровсько-Бузького лиману при 
різних режимах попусків з Каховського водосховища. Ці комплексні 
дослідження виконувались відділом екології водойм північно-
західного Причорномор'я, створеним на базі гідробіологічної станції 
в 1986 році під керівництвом В.С.Поліщука , а також відділами гідро-
логії, гідрохімії, водної токсикології, іхтіології і санітарної гідробіоло-
гії. У результаті проведених досліджень були встановлені закономір-
ності формування гідролого-гідрохімічного режиму, структури планк-
тонних  і донних угрупувань у заплавних водоймах пониззя Дніпра і 
Дніпровсько-Бузькому лимані в умовах різних режимів попусків з Ка-
ховського водосховища [23–27], вивчені особливості формування 
структури і функціонування гідробіоценозів. Результати цих дослі-
джень стали вихідним матеріалом для розробки наукової концепції 
основ управління станом елементів екосистеми з метою поліпшення 
екологічної ситуації у водоймах і підвищення біопродуктивності. 

Із травня 1996 по липень 1998 року Херсонська гідробіологічна 
станція в зв'язку з реорганізацією структури Інституту гідробіології 
входила до складу відділу гідрології і управління водними екосисте-
мами, а потім вона отримала статус Херсонської науково-дослідної 
гідробіологічної станції Інституту гідробіології НАН України. У цей 
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період під керівництвом В.М.Тимченка та О.П.Оксіюк були продов-
жені розробки гідробіологічних основ керування станом екосистем і 
якістю води великих річок України. Була розроблена методологія 
екологічно-обґрунтованого керування станом екосистем і якістю во-
ди на ділянках зарегульованих річок, розташованих нижче гідротех-
нічних споруд. Основні положення цієї методології застосовані на 
гирловій ділянці Дніпра, що розташована нижче Каховської греблі, як 
модельному об'єкті. Результати цих досліджень надруковані в моно-
графіях [28, 29]. 

Крім фундаментальних досліджень, станцією виконаний ряд го-
спдоговірних робіт, що мають практичне і теоретичне значення. Зок-
рема, у 1988–1990 роках за замовленням Укррибводу досліджувався 
вплив річкового стоку через греблю Каховської ГЕС на водообмін у 
заплавних водоймах пониззя Дніпра, кормову базу і відтворення ри-
бних запасів. У результаті було встановлено, що водообмін у запла-
вних водоймах відбувається за рахунок переміщення водної маси з 
річки в озера і назад за зміни обсягу попусків з Каховського водосхо-
вища та згінно-нагінних коливань рівня води. Величина водообміну 
суттєво впливає на формування гідролого-гідрохімічного режиму, 
розвиток кормової бази і відтворення рибних запасів [30]. За резуль-
татами досліджень був розрахований обсяг меліоративних робіт для 
поліпшення водообміну у системі водойм і водотоків: Олексіївського, 
Голубового лиманів, протоки Розкопанка, озер Домаха та Білого, а 
також старорічища річки Гнилуша. 

У 80-і роки під керівництвом В.С. Поліщука гідробіологічною ста-
нцією виконано ряд досліджень пов’язаних з оцінкою впливу вилу-
чення і переміщення донних відкладів на екосистему Дніпровсько-
Бузького лиману, зокрема з 1986 по 1992 роки проведено ряд робіт, 
які стосуються розробки Південно-Бузького родовища пісків. При 
цьому встановлено, що на ділянках вилучення піску погіршуються гі-
дролого-гідрохімічні умови, пригнічується розвиток фито– і зооплан-
ктону, знижується чисельність і видове різноманіття риб. Розробка 
піщаного плато ставить під загрозу існування всього розманіття ге-
нофонду понто-каспійської фауни на значній акваторії лиману. У 
зв'язку з цим було рекомендовано вироблення піску проводити лише 
на обмежених ділянках до глибин не більш 8 м з наступною рекуль-
тивацією цих ділянок [31]. 

Із 1999 року по 2003 рік станцією виконується робота з оцінки 
впливу гідротехнічних робіт на стан гідроекосистеми Дніпровсько-
Бузької гирлової області. З'ясовано, що в місцях вилучення ґрунтів у 
судноплавному каналі при днопоглиблювальних роботах, а також на 
ділянках скидання ґрунту основний екологічний збиток наноситься 
через зниження кормової бази риб, і насамперед макрозообентосу. 
Разом із тим, низький рівень розвитку донної фауни в судноплавно-
му каналі зумовлюється гідролого-гідрохімічними умовами, різкими 
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змінами солоності, що призводять до загибелі прісноводних та мор-
ських форм бентосу [32, 33]. 

Херсонська гідробіологічна станція постійно бере участь у дос-
лідженнях, спрямованих на збереження і збільшення рибних запасів 
Дніпровсько-Бузької гирлової області. Так, у період 1994-1996 років, 
були виконані роботи з оцінки стану запасів промислових видів риб у 
Дніпровсько-Бузькій гирловій області, розроблені біологічні обґрун-
тування і прогнози можливих виловів у пониззі Дніпра, П.Бугу і Дніп-
ровсько-Бузькому лимані. 

У 1982 році в експлуатацію вступив Херсонський експеримента-
льно-виробничий завод із розведення частикових риб для зариблен-
ня Дніпра. На прикладі цього заводу станція разом із відділом іхтіо-
логії Інституту гідробіології протягом ряду років під керівництвом 
Н.М.Харитонової вивчала продуктивні можливості ставів і ефектив-
ність деяких інтенсифікаційних заходів, спрямованих на підвищення 
рибопродуктивності, зокрема впливу комплексу азотно-фосфорних і 
калійних добрив на процеси первинного продуціювання, впливу 
щільності посадки коропових риб на рибопродуктивність. За резуль-
татами досліджень розроблялися  рекомендації, спрямовані на під-
вищення біопродуктивності ставів. Матеріали досліджень узагальне-
ні в ряді наукових статей [34-36]. 

Із лютого 2002 року станція одержала статус Гідробіологічної 
станції НАН України, директором призначено Т.Л.Алексенко. На пе-
ріод 2003-2005 років планується проведення досліджень із метою 
оцінки сучасного екологічного стану водойм Дніпровско-Бузької гир-
лової області в умовах тривалого зарегулювання Дніпра. Ці компле-
ксні дослідження проводяться разом з Інститутом гідробіології НАН 
України. У результаті виконання цих робіт будуть отримані матеріа-
ли, що дозволять з'ясувати особливості формування абіотичних 
умов, структури планктонних і донних співтовариств і іхтіофауни в 
пониззі річки і лиману, оцінити роль внутрішньоводоймових процесів 
у формуванні гідролого-гідрохімічного і гідробіологічного режимів в 
останнє десятиліття. Результати досліджень стануть основою реко-
мендацій з відтворення і раціонального використання гідробіоресур-
сів в залежності від режимів стоку Дніпра. 
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